(4) ESTUDOS DE CASO

1 - ESTUDO ECONÔMICO DA ENCOMENDA DE UMA OPERAÇÃO

PRAZO - 

Prof. ISRAEL BRUSTEIN

A Cia. Fabricadora de Acessórios para autos tem 2 produtos básicos, que são oferecidos ao mercado nas versões simples e luxo. Na versão simples os produtos são apresentados com acabamento final em pintura. A versão luxo tem acabamento final em cromeação, Os custos fixos proprios identificados com o acabamento e os custos fixos comuns das secções produtivas precedentes são os seguintes:

· Secções produtivas comuns
$ 8.000.000

· Pintura
$ 7.000.000

· Cromeação
$ 6.000.000

Os produtos, conhecidos pelos códigos PX e PY quando pintados e CX e CY quando cromeados, tem seus preços de venda, custos diretos por unidade e quantidade média mensal de vendas indicados no quadro a seguir:

	PRODUTO
	PREÇO DE VENDA

UNITÁRIO $ / u
	CUSTO DIRETO POR UNIDADE $ / u
	QUANTIDADE MÉDIA DE UNIDADES VENDIDAS

	PX
	600
	350
	30.000

	PY
	800
	450
	20.000

	CX
	700
	400
	15.000

	CY
	1000
	600
	12.000


A quantidade mensal de unidades vendidas tem se mantido estável nos últimos meses. No entanto, a direção da empresa está preocupada com o mercado nos períodos futuros, onde ocorrerão dois fatos de repercussão em sentido contrário. De um lado a empresa participa de uma concorrência internacional para o fornecimento de peças por 5 anos, cuja decisão será tomada no prazo de 6 meses. Se ganhar a concorrência isto representará um incremento nas vendas médias de seus produtos da ordem de 30% (a capacidade instalada permite produzir até 50% a mais dos valores médios observados no quadro anterior).

Por outro lado, encerra-se, daqui a 8 meses, um antigo contrato de fornecimento das peças que representam 20% do valor médio das vendas mensais, O contrato pode, eventualmente, ser renovado, embora as negociações para isto terão lugar apenas daqui a 2 meses.

Em meio a estas conjecturas a gerência de produção sugeriu que as operações de acabamento, pintura e cromeação, passassem a ser feitas fora. Há no mercado duas empresas que se instalaram recentemente, com processos modernos de alta eficiência, cuja especialidade é a prestação destes serviços para terceiros. Ao que foi apurado, estas empresas tem alta capacidade de produção, trabalham com elevado nível de qualidade e os prazos de entrega são atendidos com precisão. Quanto aos preços cobrados pelos serviços, estes representam um acréscimo nos custos diretos por unidade dos produtos da seguinte ordem:



$ / u


PX
120


PY
140


CX
200


CY
220

Com os acabamentos sendo feitos fora, os custos fixos atuais identificados serão eliminados em 80% na pintura e em 100% no caso da cromeação, Ainda neste caso, o local poderia ser utilizado como depósito de materiais, economizando $ 500.000 por mês de aluguel que a empresa paga a terceiros por falta de espaço nas atuais instalações.

Na qualidade de consultor da empresa, prepare o seu modelo econômico descritivo.

A seguir, elabore estudos para determinar:

A) Existe algum produto que compromete os resultados?

B) Como você avalia, com os dados disponíveis, os resultados das atividades pintura e cormeação?

C) Economicamente, seria interessante fazer fora a pintura e/ou a cromeação?

D) Como você responderia à questão ( C ) no caso da empresa ganhar a concorrência internacional?

E) Idem se não renovar o antigo contrato de fornecimento? (analisar independentemente de ( D ) )

F) Considerar a ocorrência simultanea de ( D ) e ( E ).

Obs.: Os custos diretos unitários devem ser considerados fixos na extensão da analise prevista para este caso.

2 - ESTUDO DE ENCOMENDAS EM FUNÇÃO DA UTILIZAÇÃO DA CAPACIDADE

PRAZO –

A empresa Caixa de Óculos Ltda produz embalagens para óculos de variados tipos, possuindo desenhos próprios e também aceitando pedidos sob encomenda com projeto do cliente.

No final do segundo trimestre a empresa recebeu duas consultas para a produção de caixas. A primeira procede da BLC, que deseja um estojo semelhante ao de um dos modelos fabricados pela Caixa de Óculos, mas cuja venda seria com o símbolo da BLC. 

As características da possível encomenda são as seguintes:


Quantidade
20.000 unidades


Preço Unitário
R$ 9.75


Entrega
1o. de Outubro


Matérias Primas
R$ 2,50 / u


Mão de Obra Direta + Encargos Proporcionais
R$ 3,00 / u


Outros custos variáveis  -  0,25 horas-máquina a R$ 4,00/hora-máquina =R$ 1,00/u

O estojo da Caixa de óculos custa R$ 2,25 de matérias primas, por ser mais simples e é vendido ao preço de R$ 9,00 por unidade. Os demais elementos são iguais para ambos os estojos.

A segunda consulta é para um estojo completamente diferente dos atuais que estão sendo produzidos, e a consulta foi feita pela empresa Exótica. As características neste caso são:


Quantidade
7.500 unidades


Preço Unitário
R$ 9,50


Entrega
1o. de Outubro


Custos Estimados:

· Matérias Primas
R$ 3,25/u

· Mão de Obra Direta + Encargos Proporcionais
R$ 3,00/u

· Outros custos variáveis
0,5 horas-máquina a R$ 4,00/hora-máquina =R$ 2,00/u

Para este produto seria necessário um dispositivo mecânico que custaria R$ 2.500 e que não teria utilidade futura, além de que o preparo da produção custaria R$ 1.500 .

A empresa pode operar 7.500 horas-máquinas mensalmente, em regime de capacidade máxima prática de trabalho. Não há expectativa de qualquer vantagem futura na aceitação de qualquer destes pedidos. Não faz parte da política da empresa repassar a terceiros, parte ou o total de encomendas recebidas.

A previsão de utilização da capacidade normal (só produção própria) das instalações durante o terceiro trimestre do ano é da ordem de 80%.

1) Deve a empresa aceitar alguma das encomendas ou ambas?

2) Qual o preço limite das encomendas em capacidade ociosa?

3) Idem, em capacidade saturada?

Solução

3.  O CASO  MUNECA COMPANY

PRAZO - 

A Muneca Company fabrica uma linha de bonecas e um estojo de costura de vestido de boneca. A administração solicita assistência para determinar um programa de vendas e produçãso econômicas para o ano vindouro. O departamento de vendas disponibiliza as seguintes informações:

	Produto
	Demanda

[unidades/ano]
	Preço Líquido unitário

	Joana
	50.000
	5,20

	Jane
	42.000
	2,40

	Muriel
	35.000
	8,50

	Bobbie
	40.000
	4,00

	Estojo de costura
	325.000
	3,00 / 2,55


Para promover as vendas de estojo de costura há uma redução de 15 % no preço líquido estabelecido na compra de uma boneca.

Os registros mostram o seguinte:

	roduto
	Materiais Diretos [$/u]
	Mão de Obra Direta [$/u]
	Horas/

Unidade

	Joana
	1,40
	0,80
	0,4

	Jane
	0,70
	0,50
	0,25

	Muriel
	2,69
	1,40
	0,7

	Bobbie
	1,00
	1,00
	0,5

	Estojo de costura
	0,60
	0,40
	0,2


A fábrica tem capacidade efetiva de 130.000 h/ ano de MOD

Os custos fixos são de $ 200.000 / ano

Pede-se:

1. Calcule a margem de contribuição por produto

2. Calcule as horas totais exigidas

3. Indique qual o melhor plano de produção

4 – LOGÍSTICA

Dados:

Oferta disponível em cada usina (Ui)

Custos de transportes ($/t) entre Ui e Ej; Ui e Rk; Ej e Mel; Rk e Mrk

Usinas-empacotadoras-refinarias-mercados

Demanda nos mercados finais (t) : Mel e Mrh

Capacidades das empacotadoras Ej e as refinarias Rk (t/ano);

Custo fixo ($/ano) Ej e Rk;

Mostrar a rede de abastecimento ótima.

	
	
	Custos de transportes[$/t]
	
	[$/t]
	
	[$/t]

	
	Oferta
	E1
	E2
	E3
	R1
	R2
	
	Me1 
	Me2
	
	Mr1 
	Mr2

	U1
	100
	12
	10
	14
	10
	15
	
	
	
	
	
	

	U2
	200
	34
	5
	8
	20
	25
	E1
	80
	30
	R1
	10
	20

	U3
	400
	21
	36
	10
	10
	25
	E2
	90
	80
	R2
	20
	10

	U4
	500
	14
	39
	26
	20
	15
	E3
	30
	60
	
	
	

	U5
	200
	25
	23
	31
	10
	15
	
	
	
	
	
	

	U6
	300
	26
	45
	54
	20
	25
	
	
	
	
	
	

	U7
	200
	21
	21
	23
	10
	25
	
	
	
	
	
	

	U8
	100
	18
	8
	32
	20
	15
	
	
	
	
	
	

	Capc
	
	200
	200
	500
	800
	1000
	Dem
	150
	300
	
	600
	800

	C. Fixo
	
	1500
	1000
	1200
	2500
	2000
	
	
	
	
	
	


